

积极发展社区经济 打造一刻钟便民生活圈

石市今年要新建81个便民生活圈

日前,石家庄市商务局公布了《2023年全市一刻钟便民生活圈建设方案》。方案明确,在巩固提升2022年建设的32个便民生活圈的基础上,2023年新建81个便民生活圈,试点建设工作在全市全面推开,二环内基本实现生活圈服务社区全覆盖。

□文/图 本报记者 杨琨

丰富多样的便民服务中心越来越多

蔬菜水果交易大厅、鲜肉交易大厅、副食交易大厅、蛋品交易大厅、厨房设备交易区、特色餐饮区、便民服务区……昨日,走在石市高新区嘉汇福邻里中心,你会被眼前的一个个形态、功能各异的大厅所吸引。这里是高新区一个集购物、休闲、娱乐为一体的夜经济消费聚集区。

“来这里买菜、修拉链、美容等都特别方便,这里是高新区功能多样、智慧便民、业态齐全、非常受欢迎的一处便民市场。”正在购买水果的市民张女士表示。据嘉汇福邻里中心总经理赫卫峰介绍,石家庄丰峰供应链管理有限责任公司建设运营的嘉汇福邻里中心,位于石家庄市高新区封龙大街36号,周边居民区聚集,交通便利。占地面积19666平方米,营业面积11088平方米,投资2000万元,服务人口达100万。可满足周边居民多样化、多层次、便利化消费需求,为周边居民打造“一刻钟便民生活圈”。

该中心是政府主导、政策扶持、市场运作的社区便民服务中心,布局合理、设计科学、业态齐全。主营冻货、水产、海鲜产品,同时配建有蔬菜水果交易大厅、鲜肉交易大厅、副食交易大厅、蛋品交易大厅、厨房设备交易区、特色餐饮区、便民服务区(便利店、代收代缴、美容美发、服装修剪、健康养生、生活缴费等)、冷冻冷藏库、停车场等。嘉汇福邻里中心着力打造成一个集购物、休闲、娱乐为一体的夜经济消费聚集区。围绕越夜越精彩的主题,还加强了夜间亮化工程,开设了美食街区、服装百货街区、儿童游乐场等,好吃、好玩、好用的商品一应俱全,为周边居民提供了一个夜晚休闲娱乐的好去处。

“在传统便民市场管理经验的基础上,我们还融入了现代化农贸市场管理办法。中心建设有食用农产品追溯管理中心、智能农残检测实验室,让消费者买着放心,吃着安心。同时,依托电子溯源秤、智慧农贸系统、数据采集及智能支付系统,让消费者实时掌握市场产品信息及价格,为消费者打造绿色、便捷、愉悦的购物体验。”赫卫峰表示。

“我们这个便民市场是2023年1月2日建成开始营业,服务于周边8个小区约8万余人,市场有摊位45个,主要经营蔬菜、水果、熟食、粮油、主食、便民奶站、早点、理发、缝纫等。”昨日,在石家庄市青园便民服务中心,工作人员介绍,该项目总投资500余万元,占地2000余平方米,为提升城市形象,还采用了设施设备先进的智慧化数据大屏,每日都有农残检测及卫生安全检测。市场内设有公平秤、便民医疗箱、便民工具箱、灭火设备等,着力打造了一个现代化的便民市场,市场品类完全能满足周边居民生活所需。

原来的老怀特综合市场位于育才街与槐岭路交叉口东南角,是一个综合性便民农贸市场,自2006年至今已经历了十余年的风风雨雨。年头长了,环境、设施已达不到卫生文明标准,为了给市民营造一个更好的购物环境,搬迁到了不远处的新市场,并进行了标准化升级。新怀特综合市场位于育才街与槐岭路交叉口东北角,于2022年8月底建设装修完成,去年9月1日启动搬迁工作,新市场辐射周边约100万居民。怀特综合市场总经理王冰表示,新怀特综合市场针对经营品类分行划市,并充分设置顾客导视系统,让顾客采购时更加清晰明了。

石市今年将新建81个便民生活圈

3月26日,石家庄市商务局公布了《2023年全市一刻钟便民生活圈建设方案》。明确在巩固提升2022年建设的

32个便民生活圈的基础上,2023年新建设81个便民生活圈,试点建设工作在全市全面推开,二环内基本实现生活圈服务社区全覆盖。

便民生活圈,一头连着社区居民,另一头连着个体工商户与小微企业,是城市民生保障和商贸流通的“毛细血管”。石市突出亮点、打造特点,将成为巩固提升便民生活圈的重要任务。今年将继续完善2022年建设的32个便民生活圈,每个圈建设好一个核心支撑业态,以重点核心业态带动其他业态不断完善,提升规模档次,让居民出门步行仅需一刻钟,就可以“一站式”享受购物、社交、文体、休闲等多种便民服务,实现“家门口的幸福”。

据介绍,今年在全市范围内新建81个便民生活圈将服务更多社区,惠及更大范围市民,力争二环以内基本实现全覆盖;与此同时,栾城区、鹿泉区、藁城区、正定县也将全面推开便民生活圈建设,其他县(市、区)根据自身实际,也将开展试点创建工作。

市商务局要求,要整合优势资源,完善圈内业态。各县(市、区)要通过抓好便民市场规划建设,品牌连锁早餐店、便利店引进发展,补充完善生活圈内业态。依托大型商超、餐饮企业、连锁便利店、中央厨房、冷链物流资源,与生活圈内需要补充完善的业态相结合,引入优质企业。积极引进和发展社区养老、社区食堂、养老托育、家政服务、快递服务等业态,提高居民生活服务质量。

建设一批集餐饮、家政、理发、维修、洗衣等生活服务业于一体的社区便民消费服务中心,延伸服务范围,提升规模档次,提升所在便民生活圈的服务质量和水平。同时,进一步推动服务创新,鼓励便民生活圈各业态联动,构建线上与线下互动融合、虚拟与实体互相补充的商业综合服务体系。

石市建设便民生活圈经验做法被商务部推广

日前,记者从商务部流通发展司获悉,城市一刻钟便民生活圈试点以来,各省、市形成了一批好的经验做法。其中,济南、上海、安徽、石家庄便民生活圈建设,在规划引领、政策引导、分类指导等方面各具特色和亮点。为此,商务部特别开设“城市一刻钟便民生活圈建设”专栏,介绍了石家庄市建设便民生活圈经验做法。

据了解,石家庄市围绕恢复和扩大消费,积极开展社区便民服务网络建设,满足居民便利化、标准化、品质化消费需求,居民获得感、幸福感、满足感得到提升。

石市要求,打造宜居、宜业、宜游的一刻钟便民生活圈。强化支持政策,科学规划引领,石市积极完善社区便民服务网络,先后印发《石家庄市关于支持完善社区便民服务网络的政策措施》《石家庄市一刻钟便民生活圈发展规划》,引导优化资源配置,高标准、高起点建设便民生活圈。

石市发展“一店一早”,提升消费品质。依托社区便民服务网络,从品牌便利店、早餐工程、夜经济载体等入手,提升消费业态层次,丰富居民消费选择。

补齐“一菜一修”,便利居民生活。推动建设改造标准化便民市场和市民生活服务中心,让摊贩入室经营。目前,全市便民市场达到189家。在小修小补方面,探索建设了10个社区便民消费服务中心,将维修列入“6+2”服务业态(即:便利店、生鲜菜店、大众早餐、家政、理发、维修6项基本服务,及2项选择服务:托幼、老人看护、洗衣、代收代缴、补衣缝纫、健康体检、美容美甲、活动室等),使便民服务更加完善。



■在青园便民服务中心,蔬菜、水果、缝纫等摊位一应俱全,并干净整洁。

“我的移动新生活”有奖征文选登

石家庄移动5G带我 在网络高速畅游

□陆明

我最近刚换了一部新手机,以前的手机只能接收4G信号,现在这部新手机可以直接接收移动的5G信号。换了手机后,我感觉5G确实比4G速度快,看着漂亮的新手机,享受着移动5G高速服务,心里感觉那叫一个舒畅!

我是从事外贸工作的,所以经常和国外的客户打交道,有的时候还要开网络视频会议。前几天,由于我算错了时差(欧洲刚改了夏令时,夏令时比冬令时提前了一个小时),差点耽误了视频会议,是移动高速的5G网络信号助力了我。

视频会议的当天,我本来计划坐高铁从石家庄到邢台处理一下事情,到邢台后正好可以按照原来7小时的时差和外商客户视频会议20分钟。没成想,那天欧洲时间刚调整为夏令时6小时时差,我刚上石家庄地铁1号线,视频就来了。我如果当时从地铁出来先开视频会议,就会耽误了高铁。我就在地铁上硬着头皮接通了视频会议,我当时就在想,如果信号实在不行,我就在地铁下一站下车,把视频会开完,再改签高铁票。

还好,当时是下午3点左右,那会儿乘坐地铁的人不算多,我竟然顺利地地和外商在地铁上开完了20分钟的视频会议。可喜的是,全程竟然没有一点卡顿。

之后,当我乘坐地铁到了石家庄站后,我好奇地问了一下地铁工作人员。地铁工作人员微笑地对我说,河北移动已完成石家庄地铁1号线、2号线、3号线沿线60座车站,全长76.5公里5G网络改造,率先成为为石家庄地铁提供5G信号连续覆盖的通信运营商。并实现站厅、站台、隧道5G网络全域覆盖,极大提升了石家庄地铁5G网络覆盖水平。沿线测速数据平均达到800Mbps,重点区域最高达到1Gbps以上,为市民出行提供了高速、稳定的通信网络保障。

我还了解到,为保障所有乘客的网络体验,河北移动采用新型pRRU设备,让乘客体验速率提升50%,网络区域容量提升3至4倍,即使在乘车高峰期,也可保障全程视频不卡顿,通话不掉线,同时为地铁客户提供超高清VONR通话。

石家庄移动5G的发展,让这座城市更具现代化、智能化、便捷化,而我们亲身体会到了5G加速度改变了我们的日常生活!

“我的移动新生活”有奖征文



更多精彩请关注
“乐尚新生活”公众号